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Ortodoxia în Maramureş 
Atât vitregia vremii cât şi propaganda cato

licismului n'a cruţat nici acest ţinut al Maramu
reşului, care în mare parte este locuit de adevă
raţi Români, cari ştiu să ţină cu o nemaipome
nită sfinţenie la tot ceeaoe e părintesc, ce stră
moşii lor au lăsat ca moştenire şi singura lor 
preocupare este de a da acest avut sufletesc 
— credinţa — neştirbită fiilor şi nepoţilor lor. 
Propaganda catolicismului din fostal Ungarie 
observând aceasta re'zistenţă a Românilor şi 
pentru a putea delătura acest mare obstacol ce 
să punea de-acurmezişul propagandei lor, în
cercase ca prin mijloace diabolice să-i întrăi-
neze pe Români dela strămoşeasca lor credinţă 
şi astfel ia despoiat pe vechii proprietari de 
averile lor lăsândU-i în neagra mizerie, gol şi 
lipsiţi de cel mai miic ajutor, încât erau siliţi 
să-şi pună pe piaţă pfropriile energii — asemenea 
mărfurilor — devenind astfel zilerul, ba chiar 
sclavul străinului. Aceste vremi de bejenie se 
mai continuă şi astăzi, unde străinii imigrând în 
dragă voie, fără întrerupere şi sistematic, se 
pun drept stăpâni pe avutul ţării şi Românul e 
silit să-şi lase nevasta şi copiii pustii, iar el cu-
treeră alte ţinuturi pentru a-ş astâmpăra foa
mea. Aceasta plagă a propagandei catolicismu
lui trecător, care cu cât se tindea la suprafaţă 
pe atât sărăcea în fond, a devenit azi ca o pan
glică incoloră, o haină rea, ce în urma purtării 
forţate începe să se desfacă de sine. Catolicis
mul în graba lui de a cuceri şi de a-şi mări ci
frele credincioşilor, n'a întârziat să zidească pe 
nisip şi după cum dovedeşte timpul de faţă a 
clădit deasupra vulcanului care în urma erupţiei 
a început să prăbuşească întreaga propagandă 
pripită. 

Azi conştiinţele se primenesc şi cer reve
nirea la credinţa strămoşilor. Acest glas #al vre
mii care încearcă a întrona din nou credinţa 
veacurilor străbune, a pătruns chiar şi până în 

cele mai întunecate colţuri ale patriei noastre. 
Conştiinţele nealterate sunt pătrunse de forţa 
şi convingerea cuvintelor marelui vizionar că: 
„trecutul ni 1-a dat Dumnezeu, iar prezentul noi 
trebuie să ni-1 câştigăm". 

Nu cu întârziere s'a redeşteptat şi Maramu
reşul, unde cu multă însufleţire s'a înfipt stea
gul ortodoxiei pe creştetul munţilor, la umbra 
brazilor seculari, în vecinătatea cerului senin. 

Aceşti ostaşi ai credinţii imploară graţia di
vină şi cer spriijnul statului, pentru a putea ri
dica un altar sfânt, unde să aducă jertfă şi laudă 
Tatălui ceresc şi ca acest altar să le fie ca un 
scut măreţ în vremile de primejdie şi de grele 
încercări. 

Cerem deci cu o căldură creştinească Statu
lui ca un ocrotitor şi bun părinte, să trimită 
ajutorul său şi în acest ţinut binecuvântat de 
Dumnezeu, pentru a-1 încuraja în lupta lor cre
ştinească şi pentru a se învedera cu mai multă 
uşurinţă calea spre progres; spre adevăr, bine 
şi frumos. V. Şeuleanu. 

Poveste turcească p&tru învăţătură roiâReaseă 
Odată, sultanul turcilor, Soîeiman cel mare, 

care a fost un împărat aspru dar şi înţelept, a 
încredinţat unuia dintre sfetnicii săi un săculeţ 
cu o mie de lire de aur, să le dea unui cerşetor, 
pe care îl tot vedea el Vinerea la uşa moscheei 
sale împărăteşti, oridecâte ori trecea să se în-
hine, — zicându-i: „Spune-i să se roage pentru 
mine"... 

Iar pentru candelele din moschee îi porunci, 
să trimită câte patru oca de untdelemn bun, de 
fiecare. In moschee erau sute de candele. 

— Aşa voiu face, luminate împărate, a răs
puns sfetnicul. 

Mai pe urmă, sfetnicul gândindu-se, găsi că 
e din cale afară de mult atâta aur pentru un să
rac şi atâta untdelemn pentru candele. De aceia, 



opri jumătate din lire pentru el, apoi restul îl 
déte altui dregător mai mic, ajutor al său, să-1 
ducă săracului. 

Acesta, iarăşi, găseşte la rândul lui, că darul 
de cinci sute lire, cât rămăsese, e prea mare 
spre a fi dat ca pomană, şi luând şi el o jumă
tate din ele, duse punga cu restul şi o dădu să
racului delà uşa moscheei. 

— Ţine omule şi roagă-te pentru sultan ; că el 
îţi trimite această milostenie. 

— Alah, să-i dea viaţă lungă şi îmbelşugată, 
răspunse săracul mulţumind. 

A doua zi, întâiul sfetnic e chemat la sultan. 
— Ai dat, bre, banii cerşetorului? 
— Da, împărate. 
— Cât i-ai dat? 
— Tot, luminăţia Voastră. 
— Nu-i acesta săculeţul ce ţi-am dat eu ieri... 
— Ba, da, măria Ta, — murmură sfetnicul 

uimit. 
— Ia numără şi vezi, câte lire sunt în el? 
Bietul sfetnic, începu a număra odat, numără 

a doua oară, dar, înţelegând că este prins şi ne-
putându-şi stăpâni frica, se aruncă rugător la 
picioarele sultanului cerând iertare: 

— Nu-ţi fie frică; spune-mi numai: Nu sunt 
eu cel mai puternic împărat-din lume? 

— Da, luminate împărat. 
— Va să zică, ai arătat că eşti lacom: şi ne

cinstit. Dar pomana nu-i sfântă? 
— Da, slăvite împărate. 
— Asta înseamnă că nici de Dumneuzeu nu 

ţi-a fost ruşine. 
Apoi, dacă unul ca tine fură, ceilalţi slujbaşi 

din împărăţie ce vor fi făcând?... 
— Dar, ia spune-mi, ai dat poruncă, să se 

cumpere câte patru ocale de untdelemn de fie
care candelă din moscheea mea? Răspunde. 

— N'am îndrăznit, stăpâne; că de făceam aşa, 
recolta pe un an din toată împărăţia nu ne-ar fi 
ajuns. Şi afară de asta, marele cámaras m'ar fi 
crezut nebun. 

— Să-i fi spus, că aceasta e porunca mea şi 
dacă ţi-ar fi răspuns că şi eu nu-s teafăr, atunci 
erai dator să-i arăţi că nu-s nebun, ci tocmai 
prevăzător. Pentrucă, judecând după purtarea 
ta cu lirele date săracului, untdelemnul suferind 
şi el aceiaşi scădere, treptat, pela fiecare slujbaş, 
ar fi ajuns la candele tocmai cât trebuia!... 

Dar, fiindcă eu vreau, ca în împărăţia mea să 
fie dreptate, iar slujbaşii să nu fure, iată dau o 
pildă cu voi: Să vă spânzure în mijlocul ora
şului chiar astăzi. 

f Visarion, episcopul Hotinului. 

Cum scrie un protopop unit 
Protopopul catoii. „fost prefect de studii şi 

proiesor" din Borşa (Maramureş) a primit dău-
năzi o scrisoare delà un ţăran, în care acesta îi 
spune motivele pentru care a trecut la biserica 
noastră. Protopopul răspunde indirect unui 
preot ai nostru care se deplasase în acel timp în 
comună. Scrisoarea e edificatoare şi o dăm ai
doma cum a fost concipiată: 

Borşa, la 14 Faur 1925. 
Respuns autorului, scrietorului — sau trimi-

ţâtoriului epistoalei expediate subscrisului în 13 
Faur — Vineri — sara prin tvnărul: Qavril Ti 
miş, ghîrdan, — fiul soacrei cârznicului Mihaii 
Ştefan Todorenii. — Cuvânt înainte : Pe întreg 
rotogul pământului e una datină, — că la epi-
stoale nesubscrise nu se respunde. — De aceasta 
dată subscrisul mie abat delà aceasta datină 
primită de toţi oamenii binecrescuţi şî învăţaţi 
— şî respund şî aceasta — me socotesc sîlit — 
a o face foră mânia, răutate sau viclenia, deoa
rece in acea t*.w i o . a u s-iisă cu ceruza mi se 
fac învinuiri, cari n'au nici una bază serioasă, — 
mputări nedrepte, ca să nu dîc: calumnii. — 
Respund l 9 ca nu cum-va tăcerea mea se fie 
socotita astfel ca şî cum m'aş socoti vinovat de 
celea /mputate 2° pentru-că trebue se am şî ara 
curajul — de şî nu me îmbuldesc şî fiind-că e 
o chestia de cetăţăniă — ca se primesc respun
de rea pentru portarea: cuvintele şi faptele mele, 
ca preot şî cetăţan. 

a) încep cu acea, că nu cunosc în parohia mea 
neuniţi, sau orientali; nu pentru-că auş voi a 
ţîne „cu funia" — ori cât mi-ar părea de rău — 
pe cineva în legătură cu s. biserică catolică şi 
apostolică a Romei străbune, — ci că pe unii 
cari în neştiinţa legii sfinte şi aţîţaţi — cari au 
socotit — seduşi prin multe făgădune precumi se 
zîce afirmă, — ca se facă „zarvă" şî „gă lăg ia " 
înaintea s. restigniri şî a s. bisericii, după-ce 
unii au fost luat parte chiar şi la s. lyturgiă şi 
miau spus că vreau să treacă — nu-i pot recu
noaşte, ca eşiţi şi aceasta în înţălesul legilor 
ţării, cari sunt în vigoare; opresc tumultul. Eu 
nici, că le voi induce — dacă respectivii vor sta 
pe lângă propusul lor — în matriçulâ, — până 
nu se vor însinuûa din nou. Fireşte, ca preot 
trebue se iau toate precauţiunile; mi-e dato-
rinţaL 

| b) Şi acum se trecem: la object? — Mi se îm-
| pută în epistola din vorbă, că eu aş vătăma 
P jaferm«tiva convingere religioasă a unora conse-
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teni. — Nu-i adevărat me rog. — Am aşa ere-, 
stere şi atîta'. învăţătură şî cultură, — încât 
n'am îâcui'o şî nu o fac nici faţă de concetă
ţenii de lege mozaică; — ear' ca preot ami apără 
legea şi mai ales primatul s. Petru, — indi-
solubitatea s. taine a căsătoriei, purgatoriul; — 
şî cea cea trebuie se amintesc mai înainte: pur-
cederea Spiritului Sfânt — apoi alte adevăruri 
faţă de unele secte ivite. Mi se pare că ar avea 
de cuget se umble ,,cii un ban în două pungi" 
cum zîce proverbiul î-m/ fac judecată ş? î-m 
spun părerea aşa ca se me poată înţelege,, fie 
cât de neînvăţat — dacă de alt-cum are bună
voinţă —• înse totdeauna fără intenţiunea de a 
vătăma convingerea religioasă. — Aceasta 
ear' mi datorinţa! — Dela zîzania dintre fraţi, 
am fost la nuntă 'n 2 locuri, — la prohoade, — 
nu se va afla unul, care se zică, că am făcut şi 
numai una vorbă. — Din contra, când cutare-va 
ă voit a aduce chestia, i-am reflectat: nu e lo
cul aici. — Ţin a accentua, că eu nu pot primi 
respunderea, decât numai şî mimai pentru cu
vintele mele şi faptele mele. — N'am împoterni-
cit şî nu împoternicesc pe nime ca să vorbească 
în numele meu. — In caz contrar, — avem le
gile ţării, judecătorie de ocol, tribunal, — unde 
atât vinovatul, — cât şi eventual calomniator 
vor potea primi pedeapsa. De! altcum cu min
ciunile e şî pagubă a perde vremea scumpă ori 
Ş;5 căruia dintre fraţi. 

c) Autorul epistoalei nesubscrisă î-m împută, 
zîcând, că a răbdat mult în 15 ani! — Dacă e 
aşa, — a făcut'o rău! — Dacă aş fi fost aflat 
vinovat din partea Vlădicei, primeam „pe nas", 
— sau altă parohia. — Eu însă aşa ştiu, — aşa 
sum convins, că de şî uneori ami fost prea aspru 
'M combaterea relelor şi neştiinţii, — n'am căzut 
din ceriu! — nu o am făcut'o din răutate şî nu 
o fac! — In această privinţă deci earăş suntem 
răfuiiţ! — Din contra — chiar cu indivizii, cari 
au făcut cum să zîc: „zizania" — în cât ştiu 
nu am avut nici când nimic!. 

Ii învit în Domnul, cai să se re'ntoarcă de 
cum-va au intenţiunea de a părăsi die tot religia 
străbună, în care au fost botezaţi şi au crescut 
şi bătrânit-' — „Rescumpăraţi vremea, căci za
lele rele sunt", — le zîc cu Apostolul neamuri
lor. — Chestia parohiei deschilineşte se poate 
aranja alt-cum. — Eu voi avea pagubă mate
rială, — dar' acea nu împoartă. — Chestia ca-
lendariului e chestia de ştiinţă şi nu dogmatică! 
— Eu în foaia nu v'am pus! — Când am scris 
acum vr'o l 1/ 2—2 ani n'am atacat persoane — 

nu am1 datina — am scris îngrijat de binele ob
ştesc după cea mai bună conştiinţă şi ştiinţă; şî 
la plângerea mai multora. — Recunosc., — n'ar 
fi trebui a scrie! — A fost pagubă! — E vremea 
se depun peana şi o depun cu conştiinţa liniştită. 

preot Gavrilă Timiş bortoş 
paroh — protopop onor. 

fost prefect de studii şî profesor. 

SocJetitea ortodoxă naţională a liellir romani 
- FILIALA CLUJ — 

R A P O R T U L 
Prezidentei Doamna E L E N A P. VOITEŞTI 
asupra activităţii acestei filiale de la înfiin
ţare până astăzi (20 Aprilie 1920 — 1 Iulie 
1925) prezentat la C O N G R E S U L Societăţii 

ţinut în Bucureşti la ¿6—29 Iunie 1925. 

(Continuare). 
Trăesc de 6 ani în Cluj, îîi inima Ardealului 

românesc, cu a cărui sentimente şi aspiraţiuni 
m'am identificat, şi am constatat acolo câteva 
nevoi sufleteşti adânc simţite, nevoi despre care 
vo*rbia ieri Doamna Prezidentă a Comitetului 
central. Ca urmare a acestor constatări, vă rog 
să-mi permiteţi a aduce din partea filialei din 
Cluj câteva propuneri, unele privind numai fi
liala noastră, altele privind tot Ardealul şi Ba
natul, iar altele generale pentru toate sufetele 
care simt româneşte. 

Se pare că noi am ghicit gândurile şi îngrijo
rările dnei prezidente a comitetului central, căci 
venim cu propuneri de ordin sufletesc. 

1. Am arătat că condiţiile de existenţă ale 
filialei din Cluj diferă mult de a celor din vechiul 
regat şi ca atare, comitetul nostru propune să 
ne facem un regulament separat, în cadrele ge
nerale ale statutelor societăţii, iar după ce va fi 
discutat si aprobat de adunarea generală a fi
lialei Cluj, îl vom aduce şi la cunoştinţa Comite
tului Central. 

2. Filiala din Cluj îşi exprimă dorinţa să se 
intervină la locurile în drept, pentru a se face 
o apropiere ?ntre cele două confesiuni româneşti 
pentru a ajunge la o concelebrare împreună. 

Această lipsă de conlucrare împreună a celor 
două confesiuni e foarte mult simţită în Ardeal. 

Un exemplu: e de datorie ca anul şcolar să 
înceapă totdeauna printr'un serviciu divin ofi
ciat în localul şcoalei, în prezenţa directorului, 



profesorilor şi elevilor. Se pare că m multe lo
curi această sfeştanie nu se mai face, poate toc
mai din pricină că preoţii celor două confesiuni 
nu pot sluji împreună. 

Ca urmare a propunerii noastre de apropiere, 
mai propunem să se intervină la înalta autori
tate, pentru a se reaminti şcolilor obligaţiunea 
de a deschide cursurile toamna printr'un ser
viciu religios. 

Ajung acum la propunerile de ordin general. 
3.Şcolarii de toate clasele şi de toate vârstele 

sunt obligaţi a merge la slujbă în toate Dumine
cile şi sărbătorile. Slujba e lungă, neînţeleasă 
de ei, încât cu durere constatăm că nu merg cu 
plăcere. Propunem să se institue în fiecare bise
rică slujbe pentru şcolari, de cel mult 30 minute 
care să preceadă Sf. Liturghie, slujbă care să 
fie înţeleasă de ei şi o predică sau o povestire 
morală de asemenea potrivită înţelegerii lor. 
Cred că aşa, copiii ar fi mai atraşi către bise
rică şi ar şi învăţa mai mult. 

4. Propunem ca să se intervină la profesorii 
respectivi ca ora de religie să se adreseze mai 
mult inimei şi conşdiţei decât minţei şi memo
riei. Ora aceasta să nu fie isvor de necaz că 
copilul nu a înregistrat cine ştie ce date, ci oră 
de înălţare sufletească. Poate că în acest senz 
ar trebui modificate programele. 

5. Se vântură idea unui pelerinaj la Ierusalim. 
Propunem să se institue un comitet, care să ia 
legătură cu organizatorii; să se facă un apel, 
să ia parte cât mai mulţi Români. Şi în legătură 
cu această propunere, propunem să se intervină 
la guvern pentru a se stabili acolo un Arhiereu 
şi un Duhovnic români pentru închinătorii care 
merg să se spovedească, mărturisirea neputân-
du-se face prin interpret. Sanctitatea Sa Patriar
hul Ierusalimului m'a rugat personal să uzez de 
toată influenţa ce a)-Şi avea pe lângă doamnele 
ortodoxe să se remedieze aceaşi lipsă adânc 
simţită de închinătorii români care merg la lo
curile sfinte. 

6. O ultimă propunere care cred că nu are nfe-
voe de discuţie pentru a fi acceptată. Filiala din 
Cluj invită cu căldură Comitetul Central şi Co
mitetele celorlalte filiale din toat ăţara, să ho
tărască ţinerea viitorului congres la Cluj. Veniţi 
veniţi cât de mulţi să vedeţi cum1 vibrează su
fletele ardeleneşti la atingerea voastă cei din ve
chiul regat; veniţi să vedeţi comorile ce zac as
cunse în inimile lor, şi cât sunt de dornici să şi-o 
deschidă către cei cari-i înţeleg. Veniţi să vă în
călziţi la căldura sufletului lor până ieri încătu

şat. Veniţi să-punem bazele unificării sufleteşti 
atât de necesară în propăşirea neamului. 

La învitarea noastră se asociază şi P. S. Sa 
Părintele Episcop Nicolae Ivan şi a-şi dori să-i 
pot duce vestea plăcută că în 1926 veţi fi oas
peţii noştri. 

Pelerinajul la Ierusalim 
— Comunicatul 11. — 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 
anunţări la pelerinaj s'au făcut în număr cu 
mult mai mare decât este numărul locurilor 
anunţate în comunicate — în special la cl. II şi 
a IlI-a, ceeace este o dovadă a sentimentului 
religios ce pulsează mult mai viu în sufletul cre
ştinilor, decât se crede de obicei. 

Am cerut dela direcţia serviciului maritim să 
ne pună la dispoziţie mai multe locuri cl. II şi a 
IlI-a, ceeace credem că se va şi încuviinţa. 

Anunţări la pelerinaj se mai primesc până la 
10 August a. c. la adresa păr. Virgil Nistor, se
cretar consistorial, Sibiu, 

Taxa vaporului dela Constanţa la Iaifa şi în-
napoi este dus si întors de persoană: cl. I. 
15,000 lei, cl. II. 10,000 lei, cu mâncarea pe va
por, iar cl. III. 3000 lei fără mâncare. 

Pe lângă această sumă se mai adaugă chel-
tuelile de întreţinere în Constantinopol şi Pa
lestina, cari — credem că vor face cel puţin 
6—7000 lei de persoană. 

Călătoria va dura pe mare 10 zile, — cu o 
oprire de o zi la ducere şi una la întoarcere în 
Constantinopol, iară vizitarea locurilor sfinte 
va ţine 5—7 zile. Intru cât se va putea 
vizita şi Cairo si Alexandria din Egipet 
— atunci tot pelerinajul va dura cam 20 zile, 
altcum 17 zile. Plecarea va fi din Constanţa prin 
16—20 Septemvrie a. c. 

Pe CFR. se va acorda o reducere de 75% — 
dela locul de origine până la Constanţa şi în-
napoi. 

Pentru paşaport colectiv ne vom îngriji noi. 
Privitor la acordarea de favoruri în Palestina 

şi Egipet, am intervenit la cei în drept, însă nu 
avem nici un răspuns. 

Ceeace priveşte itinerarul, schimbul banilor, 
îmbrăcămintea, hrana pe vapor şi alte informa-
ţiuni necesare, se vor comunica mai târziu tutu
ror celor interesaţi şi admişi în lista pelerinilor. 

Cei admişi vor fi anunţaţi direct prin epistolă 
recomandată, şi vor avea să trimită taxa vapo-



rului până la data indicată. Netrimiterea sumei 
înseamnă renunţare. 

Pentru pregătirea sufletească a pelerinarilor 
'se vor ţine pe' vapor meditaţii în legătură cu di
ferite momente din viaţa Mântuitorului şi confe
rinţe asupra locurilor vrednice de VăzUt; După 
ce se va stabili definitiv itinerarul; acesta se va 
tipări în broşură, cu indicarea tuturor locurilor 
şi lucrurilor ce se vor cerceta, cu o scurtă des
criere istorică şi geografică a lor. Fiecare pele
rin va primi b broşură de orientare asupra tutu
ror lucrurilor ce-1 interesează. 

Orice alte informaţiuni se dau la cerere de 
păr. Nistor. 

Sibiu, 18 Iulie 1925. 

Consistorul arhidieceian 

Una-ti irebueste 
Sufletul omului este nemuritor. „Nu vă temeţi 

de ceice pot ucide corpul, iară sufletul, nu-1 pot 
ucide". " ! 

Este adevărat, că sufletul în lumea aceasta 
este avizat la corp, si că noi suntem datori să 
ne îngrijim de bunăstare a corpului nostru dară 
nu încape îndoială, că mal mult decât corpul 
este sufletul. Salvarea sufletului este datoria 
noastră de căpetenie. „Numai una îţi trebueşte, 
şi Măria şi-a ales partea cea bună, ce nu i se 
va lua în veci". 

Despre datoria de-a lucra pentru mântuirea 
sufletului voiesc să vă vorbesc acuma şi vă rog 
frumos, ca să fiţi atenţi. 

Necesar este ceeace nu se poate întrelăsa, 
fără de a veni în conflict cu datoriile către noi 
înşine, către aproapele şi către Dumnezeu,, fără 
de a scăpa din vedere scopul, pentru care sun
tem noi creaţi. Numai încape îndoială, că Dum
nezeu ne-a creat pentru sine, adică pentru1 a 
servi lui. Deci cea dintâi şi cea mai mare dato
rie este datoria de a servi lui Dumnezeu!. Toate 
celelalte datorii sunt subordlnate datoriei de a 
servi lui Dumnezeu. O altă necesitate mai mare, 
decât această nu există. Dela datoria aceasta 
nu se poate nimenea exclude. Aceasta îşi are 
temeiul şi raportul nostru cu Dumnezeu, în ro
stul existenţei fiinţei noastre. 

Deci nimeni nu poate zice, că a cumpărat 
moşie, şi trebuie s'o ia în seamă, sau a cumpă
rat părechi de boi şi trebuie să-i vadă, sau că 
şi-a luat soţie şi alte griji. Datoriei de a servi 

lUi Dumnezeu trebuie să i se subordoneze cele
lalte datorii. Aceasta trebuie să prevaleze. 

De aceea rămâne neexplicabilă goana sălba
tică după averi, plăceri şi desfătări şi după alte 
efemere omeneşti ea măriri, laude etc. Şi apoi o 
întrebare, unde este scris, că noi trebue numai 
decât să devenim oamieni avuţi, să ne Urcăm 
sus pe scara măririlor, să fim sănătoşi şi să 
trăim lung? Se poate, ca să devenim şi avuţi, 
dacă Providenţa Dumnezeeâşcă Voieşte să ne 
dea daruri pământeşti din belşug. Sigur însă 
nu ştim nimic. Ceeace este sigur, este că Dum
nezeu ne cere serviciul nostru, iară celelalte 
bunuri se vor adăuga dară numai ca mijloace 
pentru preamărirea lui Dumnezeu şi mi ca sco
puri în sine. 

Munca este avuţia omului, şi fiecare trebuie 
să muncească ca să-şi agonisească pâinea de 
toate zilele, ba în mod cinstit suntem, datori, 
ca să ne agonisim şi mai mult, decât ne trebu-
ieşte, doară acest plus de avere avem' să-1 chel
tuim pentru binele sufletesc şi trupesc al aproa
pelui având şi în acest caz în vedere, că dato
ria de a servi lui Dumnezeu este suprema lege. 
„Teme-te de Dumnezeu şi ţine poruncile". Căci 
ce ar folosi omului lumea întreagă, dacă şi-ar 
perde sufletul său. Deci numai una-ţi trebuieşte, 
salvarea sufletului. Şi ce ar putea să-ţi strice, 
dacă ai pierde lumea toată, însă ţi-ai salvat su
fletul. Poţi fi gol şi flămând şi însetat, batjocu-
rit şi desconsiderat, despreţuit şi ignorat, dară 
dacă ţi-ai salvat sufletul, ai câştigat partea cea 
mai bună. Lazăr a murit şi l-au înmormântat. 
Alta a fost răsplata omului sărac şi alta cea a 
omului avut. După faptă şi răsplată. Deci fiţi 
gata, că nu ştiţi ziua şi ceasul când Dumnezeu 
vă va chema la dânsul. Şi atunci bucurie mare 
va fi în cer de întoarcerea sufletului la izvorul 
veşnic al vieţii. Salvaţi-vă sufletul ca sa nu re
gretaţi. Pr. G. Ciupercă. 

i u l Ş T I R I | j g | 
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Asociaţia generală a clerului ortodox român 
din toată ţara îşi ţine congresul în 25 şi 26 Au
gust în Cernăuţi. Congresul se va ocupa în spe
cial cu problema presei, dupăcum am anunţat 
şi noi în gazeta noastră. Preoţii cari doresc să 
lucre una din problemele anunţate vor trimite 
lucrările lor comitetului nostru central din Si
biu până la 1 August. Despărţămintele vor trir 



mite câte un delegat pe spesele despărţământu
lui. Pentru călătorie se va exopera reducerea 
obicinuită pe CER. Participanţii se vor adresa 
direct biroului central din Bucureşti; 

* * * 
Comemorarea lui loan Huss. Memoria lui 

loan Huss a fost comemorată în Boemia şi în 
Slovacia cu o solemnitate deosebită. Nenumă
rate coroane au fost depuse pe piedestalul mo
numentului lui Huss la Praga. Ceremonia orga
nizată la primăria oraşului cu asistenţa presei 
şi în prezenţa lui Masaryk şi a tuturor miniştri
lor, a avut caracterul unei manifestaţiuni gran
dioase naţionale. 

Vaticanul informat despre aceasta de faimo
sul Marmaggi, drept protestare contra partici
pării -Şefului Statului şi â guvernului la comemo
rarea lui Huss, a rechemat pe nunţiul Marma-
ggi, care a părăsit Praga imediat. 

Presa cehoslovacă vede în acest procedeu o 
provocare, îndreptată nu numai contra repre
zentanţilor oficiali ai Statului, ci şi contra ma-
rei majorităţi a naţitmei cehe şi cere ruperea 
relaţiilor cu papa. 

* # # 

AVIZ. Ministerul Instrucţiei dispune cu ordi
nul No. 75248 ca nici o şcoală nouă să nu se 
mai deschidă fără autorizaţia specială a Mini-
steriului. 

* * * 
Adunarea desp. Cetatea-de-peatră se va ţi

nea în ziua de Marţi în 18 August 1925 în 
Baia-Mare cu următorul program: 

1. In capela ortodoxă la 7 ore a. m. mărturi
sirea preoţilor la duhovnicul tractual Teodor 
Şovrea. 

2. La 8 ore s. Liturghie de preoţi cari atunci 
se vor designa. La s. Litrghie împărtăşirea cu 
s. Cuminecătură a preoţilor pregătiţi prin măr
turisire. 

3. La 10 ore a. mu deschiderea adunării în lo
calul designat. 

4. Constatarea celor prezenţi. 
•5. Raportul prezidentului asupra activităţii 

despărţământului în 1924. 
6. Raport asupra activităţii pastorale a preo-

ţimii şi a cercurilor religioase în 1924. 
7. Constatarea plătirei cotizaţiilor pe 1924 şi 

înscrierea de membri noi. Raportul cassarului. 
8. Alegerea a doi delegaţi lângă prezident la 

congresul viitor. 

9. Iniţiative de organizare pentru promovarea 
vieţei religioase şi culturale în cuprinsul des
părţământului şi pentru propăşirea asociaţiei.-

10. „Necesitatea apostolatului Laic în ajuto
rul preotului şi cum se trezimi interesul laicilor 
pentru problema apostoiiei" de Pr. Ştefan 
Ghetie. 

* * # 

Carii noui. — Biblioteca „SămănătoruF' edată 
de Librăria Diecesană din Arad tipăreşte cu o 
fecunditate de admirat mereu alte şi alte broşuri 
instructive şi folositoare. Mai nou au apărut: 

No. 75. — Emil Isac: Notiţele mele. In această 
nouă carte îl găsim pe Emil Isac întreg, cu cali
tăţile şi cusururile lui... Aşa cum e, îl recoman
dăm cu toată simpatia, cititorilor noştri dornici 
d -a cunoaşte scrisui românesc din Ardeal în 
toate manifestările lui cele mai caracteristice. 
Preţul 10 lei. 

No. 76. — Ion Montani: Din zile grele. Preţul 
5 lei. 

In broşura de faţă autorul tipăreşte trei bu
căţi de polemică, scrise în plin torent al descom-
punerei monarhiei Austro-Ungare, 1918- 1919. 
Resimţim citind această broşură, sguduitoarele 
emoţii din acele providenţiale vremuri. 

No. 77—79. — I. Georegscu: Ştrengariul sa
tului, piesă teatrală'în trei acte. Preţul 5 lei 

No. 80—81. — Al. T. Stamatiâd: Câţiva scrii
tori. Preţul 10 lei. 

Cu volumul acesta Stamatiâd adaugă alte 
câteva pagini impresionante la activitatea-i li
terară. Un articol-poemă despre poetul Octa
vian Goga deschide volumul. Urmează apoi evo
cările vii ale celor doi prieteni dispăruţi: poeţii 
de mare talent Ştefan Petică şi Iuliu C. Săveseu, 
stinşi înainte de vreme. 

Un studiu despre scriitorul belgian Mau rice 
Maeterlink încheie acest ciclu de articole scrise 
cu pătrundere şi iubire. 

No. 82. — A Cotruş: Versuri. Preţul 5 lei 
Sub pana lui Cotruş, cele mai simple subiecte 

trăesc cu puterea elementară a naturei, aşa cum 
se înalţă bradul pe coasta muntelui, - sau cum 
strălucesc stelele pe bolta cerului. Poezia lui e 
o poezie de interior, de stări sufleteşti cu pro
funde şi depărtate ecouri, înfăşurată într'o tris-
teşe de amurg de toamnă târzie. De aceea cartea 
lui de Versuri va fi un nou şi statornic prieten 
pentru toţi care preţuesc Poezia. 

No. 85—86. — T. Mager: Aspecte din Munţii 
Apuseni. Preţul 10 lei. 

Autorul un pasionat drumeţ şi un fanatic în-, 



dragostit al naturii. Sus în împărăţia Munţilor 
Apuseni, acest modest şi sănătos dascăl se 
simte la largul său. Pe acele drumuri de munte, 
cari întremează trupul şi însenină gândul s'a 
născut, fără voie, ideia acestei cărţi. Bucuriile 
şi crescânda dragoste de viaţă, pe care T-sa a 
simţit-o în mijlocul naturii, a voit s'o împărtă
şească cu folos semenilor săi. 

Volumul aduce aspecte din aceşti măreţi şi 
bogaţi munţi, scrise limpede şi fără pretenţii. 

No. 40. — Cântări naţionale. Preţul 30 iei, un 
bogat volum de câtece, doine, romanţe, etc. 

Volumul „Cântări Naţionale" cu o estenziune 
de 384 pagini, cuprinzând 318 cântece, e o carte 
binevenită şi n'avem cuvinte destul de calde 
pentru a o recomanda cititorilor noştri. 

Toate broşurile se pot comanda dala Librăria 
Diecesană din Arad. Le recomandăm cu toată 
căldura cetitorilor noştri. 

^ m _ CD w 

C Ă R Ţ I 

La consistoriul nostru simţ depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

I. Papism şi ortodoxism în Ar 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.— Lei 

2 Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

7 - Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice clin istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş — — 5 —Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de F. S. N . 

Ivan — — — — — _ — — 5>~ Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
I I . „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.— Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — ' — — ~ 35.—Lei 

3. Ortodocsia şi ereştininmul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
II . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri — — — 16.— Lei 

3 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) • 10 — Lei 

PUBLICARE DE LICITAŢIE 

Comitetul parohial ort. rom. din Zaul-de-
câmpie, dă la 16 August 1925 ora 3 p. m. în 
întreprindere pe cale de licitaţie publică minu-
endă zidirea bisericei conform planului şi devi
zului aprobat de Veneratul Consistor eparhial 
din Cluj. 

Doritorii de a lua aceasta idire în întreprin
dere vor depune la epitropia parohială vadiu de 
10% a preţului de strigare care este 389.048 
lei, cărăuşia o prestează credincioşii în natură, 
pentru alte materiale ce vor fi prestate de co
mună antreprenorii vor indica preţurile de pre
luare. 

Informaţiuni detailate se primesc la Oficiul 
parohial ort. rom. din loc unde se poate vedea 
planul şi devizul. 

Zaul-de-câmpie, Ia 26 Iulie 1925. 

Ştefan Pop, epitrop. P. Şeulean, par. o. r. 

No. 525—1925 prot. 

Văzut: Romul Popa, protopop. 

1—3 
CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh din pa
rohia de cl. Il-a Pâclişa tractul Alba-ulia, se 
publică concurs cu termen de 30 zile delà prima 
publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Porţiune canonică: circa 13 jugăre pământ 

arător şi fânaţ, 9 jugăre pădure. 
2. Venitele stolare îndatinate. 
3. 1 ferdelă de cucuruz cu tuleul delà fiecare 

familie (circa 200 familii) şi câte una zi de lucru, 
4. întregirea salarului delà stat. 



5. Eventuala întregire a sesiunei parohiale 
prin reforma agrară. 

6. Locuinţă parohială în natură cu supraedi-
ficate şi grădină. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului ofi
ciu protopopesc având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a 
cânta respective a oficia şi predica şi a face cu
noştinţă cu poporul. 

Oficiului protopresbiteral ort. rom. în conţe-
legere cu comitetul parohial. 

Alba-îulia,20 Iulie 1925. 
Florian Rusan, adm. prot. 

1—3 
CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh din paro
hia de cl. Il-a Amipoiţa tractul Alba-Iulia, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Einolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Dela 200 familii câte una ferdelă de bucate 

şi câte o zi de lucru din care se va da cantoru
lui 40 ferdele şi 40 zile de lucru. 

,2. întregirea salarului dela stat. 

3. Venitele stolare înadtinate. 
4. Pământ arător, fânaţ şi loc de vie circa 

2 jugăre. 
5. Parohia se va îngriji după angajamentul 

luat ca să pună la dispoziţia parohului un cuar-
tir corespunzător din cel puţin 2 camere de lo
cuit, 1 bucătărie şi supraedificatele necesare. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului ofi
ciu protopopesc având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cu
vânta resective a oficia şi predica şi a face cu
noştinţă cu poporul. 

6. Deşi în parohie nu este loc pentru e> pro-
piat, sau făcut demersurile pentru întregirea 
seriunei parohiale prin reforma agrară în altă 
parte. 

Oficiului protopresbiteral ort. rom. în conţe-
legere cu comitetul parohial. 

No. 276—1925. 
LICITAŢIE 

Pentru darea în întreprindere a clădirii bise-
ricei ortodoxe din oraşul Turda. 

Comitetul bisericei ortodoxe din Turda aduce 
din nou la cunoştinţa celor interesaţi că se va 
ţine licitaţie publică în ziua de 16 August 1925 
la ora 3 p. m. în şcoala ortodoxă din Turda str. 
Q. Lazar Nr. 21; unde se vor vedea planurile 
cum şi preţurile fixate de comitet ale materia
lelor disponibile. 

Concurenţii vor depune o garanţie în bani 
sau efecte de 3% din valoarea după deviz a lu
crărilor (cea 700.000 lei) cum şi certificate dela 
diferite autorităţi pentr ulucrări similare execu
tate. 

Lucrarea se va da îtt întreprindere în total 
afară de pictură şi neprevăzute, iar anul acesta 
se vor executa minimum săpăturile, fundaţiile 
şi ferăria de beton în contrage până la nivelul 
ferestrelor, adecă 3.20 m. dela nivelul terenului. 

Comitetul parohial pune la dispoziţie piatra, 
nisipul 300.000 buc. cărămizi, tot materialul de 
lemn de brad şi stejar ce se necesită; antrepre
norii vor indica în ofertă preţurile cu care se 
vor socoti aceste materiale. 

Comitetul va procura cementul necesar. 
Ofertele se vor face cu rabat de % la preţu

rile din deviz luând cunoştinţă şi de proectul 
de contract din dosarul lucrării şi se vor de
pune în plicuri închise şi sigilate. 

Tura, 26 Iulie 1925. 
Comitetul parohial şi construcţie. 

jaannnaaaaaaaouoaDaaaanaaaaaotmaaaaoa 

Nou apăruţi § 
Cea mai bogată carte de rugăciuni 

„Cărarea Fericirii" 
de: G. Mânzat preot 

cu tot felul de rugăciuni ocazionale 
în 364 pagini la 

Librăria ANCA Cluj. 
P R E Ţ U L : 

Broşată 60*—. Cartonată 75.—. fn pânză 120*-
tn piele lux pentru dame 280*—. 

Pred ic i la Mo r ţ i 
de : prot. I. Marga 

45*- Lei. 
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La câmandă anticipaţi preţul plus 10 Lei porto. 
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